

密集出招遏制“煤超疯” 煤炭价格已现回落

10月25日，国家发改委表示，将依法加强对煤炭中长期合同履约信用监管。同时，依规对煤炭等能源价格指数行为启动评估及合规性审查。

短短一周，连发十余文关注煤价，国家发改委为煤炭市场“退热”的态度非常坚决。业内人士指出，一系列煤炭保供稳价措施，有望遏制期现货市场炒作。

加强对煤炭中长协履约情况监管

国家发改委10月25日表示，依法加强对煤炭供应中长期合同履约情况的信用监管，督促签约市场主体严格履行合同约定义务，对未严格履约的市场主体依法纳入失信记录、实施重点监管，对严重违法失信市场主体将进行公开曝光并依法予以惩戒。

按照“合同信息进平台、履约进度有跟踪、典型案例广收集，重点问题全核查，逐个督导促解决”的工作要求，今年10月以来，国家发改委通过甄别、分析确定重点案例，指导地方经济运行部门对首批纳入重点监管的9笔电煤供应中长期合同履约行为进行了核查、提醒、约谈、督导。截至目前，据用煤电力企业反馈，9个案例涉及的问题都已得到解决。目前已进一步归集108个案例纳入甄别和核实施程序。

国家发改委称，下一步，将按照有关文件要求，强化部门协同联动，督促煤炭上下游企业做到电煤中长期合同应签尽签，持续加强合同履约信用监管，充分发挥煤炭



10月20日，在安徽省宿州市钱营孜煤矿，安徽铁道发展集团公司电煤专列在装运电煤。
新华社记者 刘军喜 摄

中长期合同稳定市场、保障供应的“压舱石”作用。

严厉查处发布虚假涉煤信息

对于涉煤造谣信息以及操纵价格指数等行为，国家发改委及时依法进行查处。

国家发改委日前透露，10月21日，网络监测到某自媒体信息，称陕西省榆林市部分煤矿停产停销，少数煤矿继续涨价。国家发改委发现上述信息后，责成陕西省有关部门组织调查核实，依法依规严肃查处。经地方有关部门向相关煤矿逐矿核实，上述均为虚假信息，所称煤矿未停产停销和继续涨价。信息中涉及的煤矿已向当地公安机关报警，国家发改委已责成地方政府有关部门立即对相关信息发布机构和个人进行调查。国家发改委微信公众号25日转发的媒体报道显示，榆林已有一人

因散布“煤价当晚上涨100元”不实信息被行拘。

此外，国家发改委25日公布，近期接群众举报，反映部分煤炭等能源资讯机构未使用真实交易价格、滥用询价报价、发布道听途说信息甚至编造发布虚假价格指数、操纵价格指数等，加剧投机炒作。为规范价格指数行为，促进价格指数市场健康有序发展，国家发改委价格司已会同有关方面成立联合工作组，根据《重要商品和服务价格指数行为管理办法（试行）》，对具有全国性影响的所有煤炭价格指数编制发布单位，启动价格指数行为评估和合规性审查。对评估和合规性审查中发现的违规行为，将依规采取约谈、公开曝光、限期整改、暂停发布、列入失信名单等惩戒措施；对构成违法的，由相关部门依法追究法律责任。

保供稳价举措效果显现

近期一系列煤炭保供稳价措施正逐渐显现效果。

国家发改委25日消息，近日，国家发改委赴中央企业调研推动煤炭增产增供。调研组表示，9月底以来，全国日均煤炭产量已比9月份增加120万吨以上，日产量已连续创今年新高，并强调中央企业要在保障安全生产和做好生态保护的前提下，推动具备增产潜力的煤矿尽快释放产能，已核准且建成的露天煤矿要加快投产达产。对于部分处于“临门一脚”项目，采取“一矿一策”方式，逐一协调解决问题，尽快推动煤矿项目投产增产。

此外，国家发改委透露，10月5日以来，全国统调电厂供煤已连续20日大于耗煤，电厂存煤水平快速提升，电煤安全保障能力大幅提升。10月24日，统调电厂供煤714万吨，电厂存煤达到9569万吨，比9月底增加1700万吨，可用17天。

在煤炭产量和电厂存煤快速上升的同时，煤炭期现货价格纷纷回落。据市场信息反映，近日大同、朔州、蒙东、鄂尔多斯、榆林、铜川等地多处煤矿主动降低煤炭坑口销售价格，降价幅度均在100元/吨以上，最高降价达到360元/吨。10月20日以来，期货市场上动力煤主力合约交易价格连续4个交易日大幅回落，每吨累计下跌超过600元，跌幅超过30%。

申万宏源煤炭行业分析师孟祥文认为，国家发改委发布的系列限价政策扭转了煤价上涨预期，终端采购呈现延后趋势，保供政策下冬季煤炭供需紧张问题有望持续缓解。

据新华社 中国证券报

前三季度 贝泰妮营收 21.13亿元

10月26日，贝泰妮（300957）发布2021年三季报。报告期内，公司实现营业收入21.13亿元，同比增长49.1%；实现净利润3.56亿元，同比增长66.1%；归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润3.33亿元，同比增长70.2%。

报告期内，贝泰妮持续推陈出新，新晋大单品薇诺娜防晒霜、薇诺娜冻干面膜接连创造王炸口碑，助推公司营收持续高增。

在产品研发上公司持续保持高投入，2021年前三季度公司研发投入为6848万元，同比增加44.5%。报告期内，贝泰妮依托云南特有植物资源，进行产品扩圈，丰富产品品类。打造继热销产品薇诺娜护肤霜后，薇诺娜防晒霜、高保湿面霜、冻干面膜等新晋爆款产品，接连在“618”“双11”预售期间创造惊人销量，成为新晋大单品。

记者还从贝泰妮方了解到，在今年刚启幕的“双11”预售中，贝泰妮旗下的功效性护肤品牌领航者——薇诺娜又创销量纪录。10月20日晚8点，“双11”预售正式开启。在天猫，薇诺娜赢得了开门红：前15分钟全店预售金额破2亿元，超去年同期全天预售，截至21日0时14分破7亿元，超去年“双11”全期。

本报记者 赵丹青

文博会今日线上开展

昆明国际会展中心的所有线下展示不对公众开放

据云南文化产业博览会组委会通知，鉴于近期国内疫情形势，原定于2021年10月27日至31日在昆明国际会展中心（昆明市春城路289号）举办的创意云南2021文化产业博览会将调整为以线上方式举办为主，展示时间调整为10月27日至29日。原定在昆明国际会展中心举办的所有线下展示不对公众开放，仅邀请媒体对各州（市）、各参展商的线下实物展区、展品进行宣传推广；各分会场的活动是否继续举办以及以何种方式举办，由各地根据实际情况自行研究确定。

此次文博会的主题为“奋进新时代 启航新征程 文创开新局”，文博会集展示、交易、交流于一体，助推文化产业加速发展，是一个集中展示云南省独具特色的民族文化、创意产品和文产项目的窗口，已连续成功举办八届。

26日下午，记者来到昆明国际会展中心，各展馆正在紧张布展中，来自大理的近20家企业也陆续进场。剑川旭日白族刺绣厂展出了剑川民族衣服、鞋、包，以及床上用品等，负责人杨丹告诉记者：“前几届文博会我们都参加了，很多市民来体验和购买我们的民族服饰，今年受疫情影响改为线上展，虽然线下观众没有了，但是线上宣传对我们来说也是很好的，因为这是面向全国的宣传，可以帮我们拓宽线上销售市场，线上销售的利润比线下会高15%左右。”

大理瓦猫文化传播有限公司非遗传承



剑川民族刺绣展区

人苏龙祥带来四五十件泥塑作品；云南国芯科技有限公司带来大理漾濞文创，包括取材于漾濞核桃的胸针、徽章，以及抱枕、鞋等文创用品；剑川兴艺术雕文化发展有限公司则展出了部分精美木雕，还有更多作品待今日一同呈现……

线上展示平台

主要通过省委宣传部文化产业综合信息管理平台网站（culture.yncbrm.com）“创意

云南2021文化产业博览会”专区、微信公众号及微信小程序“文博创想会”展示，功能涵盖展会介绍、州（市）及展商介绍、线上展览、宣传推广等，全方位无限制展示。

还有系列线上活动开展：2021云南文博会——红色文创作品展示活动、“象往的地方”文创作品展示活动、“我们的小康生活”——上海市对口支援地区文旅短视频大赛等活动。

本报记者 刘文波 摄影报道